

【年度管理关键词之二】

跨界 商业模式的新挑战



王利博制图

大多数时候,企业跨界投资是在主营业务行业增长放缓,手中又有部分现金的情况下寻找新的方向,特别是会关注到一些热点新型行业增长迅速,或者是自己在主营业务上竞争比较激烈,而自己的经营上又存在困难的状况下,寻找新的高利润行业突破口。

王运启

跨界,这个演艺时尚界的常用词,在2013年更多地出现在财经新闻里,跨界的故事一个接一个在企业界上演着。马云、马化腾涉足金融业,娃哈哈跨界进入白酒业……在这场已经开始的跨界分金盛宴中,跨界者以前所未有的迅猛,从一个领域进入另一个领域,不仅带来行业的颠覆性竞争,传统的商业模式也被整合的新商业模式所取代。

源于天生的扩张冲动

“跨界”代表一种新锐的生活态度与审美方式的融合,似已成为当下的“时尚”。而跨界对于品牌,其最大益处,是让原本毫不相干的元素,相互渗透相互融合,从而给品牌一种立体感和纵深感。可以建立“跨界”关系的品牌,一定是互补性而非竞争性品牌。这里所说的互补,并非功能上的互补,而是客户体验上的互补。

企业进行跨界,就内部动因而言,源于天生的扩张冲动,也是一种自我内在资源的优化利用。例如在跨界之前海尔就将其品牌定位于高科技、精品,营销渠道遍布全国,这样同一海尔品牌下的不同产品就能顺利渗透下去并且呈现到消费者面

前,形成连锁的品牌效应。当这些企业早期的资本、管理、品牌等积累到一定程度,一股内在的做大动因会促使其要跨入新的市场领域求发展。

从外部看,消费的多元化需求给予企业提供多元化产品的可能性,同一产品领域的激烈竞争也迫使企业跨界寻找新的成长空间。像云南白药从医药产品到日化产品的跨界实践,则为老字号企业在品牌时代如何延续并且增强品牌生命力提供了有价值的借鉴。云南白药一举实现了老字号品牌的年轻化蜕变,也掀起了医药企业老字号品牌的跨界风潮。

易居研究院数据显示,在世界100强企业中,超过90%的企业均从事多元化经营,单一业务型企业占比不足10%。企业发展到了一定规模,必然会寻求更广阔的市场。诸多企业纷纷选择跨界发展,对于企业本身的多元化发展,提升自身竞争力,树立品牌离不开关系。

易居研究院企业研究中心总经理周建成指出,目前,进行跨界多元化经营的企业,以进驻商业经营、产业基金等领域为主,并且多为大中型领先型企业。他们多元化混业经营的路径普遍以现有业务为基础,进入与现有业务在价值链上拥有“战略匹配关系”的新业务,进行多

元化经营。

解密这些成功跨界经营的企业,他们的成功致富之道,适时的变革观念,跨界整合资源合作,创新经营发展成为不可或缺的致富密码。如果只是局限于过去的经验与思路,今天这样的创新致富之路便会失之交臂。尤其是在今天这样日新月异的大变革时代,如果想要致富,我们每个人都需要多维思考,以新的思考方式面对可能的生意机会。

多元化与专业化的平衡是关键

今年以来,跨界的创新者以前所未有的迅猛,从一个领域进入另一个领域,更便利、更关联、更全面的商业系统,正在逐一形成,世界开始先分后合。分的,是那些大佬的家业;整合的是新商业模式。

不得不承认,这是一个多元化的时代,中国社会进入了一个新的转型时期,许多事情都可能发生革命性的变化。从经济的角度来说,旧的发展模式已经明显进入穷途末路,新的经济模式正在崛起。代表旧模式的人和事,必将被一些代表新模式的人和事所代替。

大多数时候,企业跨界投资是在主营业务行业增长放缓,手中又

有部分现金的情况下寻找新的方向,特别是会关注到一些热点新型行业增长迅速,或者是自己在主营业务上竞争比较激烈,而自己的经营上又存在困难的状况下,寻找新的高利润行业突破口。

随着经济的高速发展,跨界的发展既是自身发展的需要也是顺应时代的需要,跨界发展有利于增加机会,但是并不无风险。恰恰在进驻新行业时,如何做到明辨风险,在多元化与专业化之间达到平衡,使其业务组合能够创造最大协同,是企业进行跨界多元化经营过程中首要考虑的关键问题。如果从市场需求的角度来看,跨界的跨界并购投资,也许更应审慎,企业不仅要考虑到市场前景、以后的盈利状况,也要考虑到行业内竞争对手的博弈格局。否则,一旦企业同质化跟风投入,市场激烈状况会迅速改变,蓝海很快变成红海。

目前而言,跨界发展的风险跟具体行业和具体企业的实际情况有关。哪个行业最能获利,恐怕要深入其中才能知晓。并且资金流转有长短期之分,有些行业的投入可能短期投资,有些行业的投入可能回报周期较长,这要看企业自身的发展了。快速扩张的风格也未尝不好,只能说企业风格不同,没有绝对的好与坏。

智库

企业管理专家

贾春宝 创业需要讲究的生存策略

生活就是生下来并活下去。不管是赋予一个人还是一个机构生命,如何能让其活下去就是核心问题了。人的所有努力都是在尽量为自己赢得更多的生存时间与更广阔的生存空间。活下去的关键问题是在决策的时候尽可能具有前瞻性,在执行的时候尽可能具有全局观念,在预算制订的时候要尽量考虑到更多的不确定性因素,在执行的时候尽量做到开源节流,在时间规划方面做到多考虑意料之外的因素,在管理执行的时候需要尽量减少垃圾时间。

对外经济贸易大学国际商学院教授 郝旭光 让员工在工作中感到自豪

领导者激励下属时,常关注于报酬和工作环境,以为提供了丰厚的报酬和不错的工作环境就能调动积极性。但结果往往不理想。实际上,领导者激励下

属时,还要注重从工作本身来调动下属的积极性,使他在工作中得到自豪感。这样,就会使员工体验到工作的意义,对工作结果的责任,对于工作活动实际结果的了解,从而从工作本身获得乐趣。由此,激励因素应该以工作本身为核心,要重视工作本身对员工的意义,重视员工在工作中得到赏识、进步和成长的机会,从工作中得到乐趣,在工作中感到自豪,在工作上能称得上“佼佼者”,可能是一种重要的报酬。

企业战略专家

宋新宇 管理我们的勤奋度

管理的一个关键是我们能否管住我们自己和下属的“勤奋度”。如果我们管不住“勤奋度”,增加人员的结果只能是增加费用,而不是增加业绩,这样的扩张还是不要做为好。在公司层面,企业的经营和老板的勤奋度有直接的关系。老板不勤奋,就不能成为员工的榜样,公司不会经营很好。一个原来勤奋,后来不勤奋老板

的公司开始走下坡路是自然的事情。从更大的角度看,一个民族的富裕程度和这个民族的勤奋度有直接关系。但凡是富有的民族如德国人、瑞士人、犹太人、日本人,都(曾经)是勤奋的民族。30多年中国人财富的急剧上升也基本上是我们勤奋的结果。

管理咨询专家

徐文明 组织管理中的“雁行理论”

组织绝不能仰赖个人魅力,必须要能建构“经营团队”,就像飞行的大雁一样,不靠自己,而是依赖团队,只有在团队里借力使力才会不费力,才能省时省力,可以省下71%的力气。换言之,可以提升71%的效率或生产力,这就是人类所谓的“雁行理论”。在雁群里,每一只大雁都能轮流成为雁头、雁中与雁尾,都能体会其中的角色扮演,就像日本企业一样的做法。但是今天高科技的产业里,越来越无法遵循雁行理论的经营方式,因为每个人的专业分工越分越细,越来越无法解

隔壁工程师的语言、专业与技术;而每个知识工作者的专业,也越来越需要他人的贡献、他人的投入、他人的协助及合作,否则什么事也做不成。

市场营销专家

江猛 管理力决定领导力

公司的发展首先取决于是否建立了一套完善的科学管理制度,这是关乎一个企业是否拥有最基本的管理能力的问题,也是公司老板基础的管理能力能否体现的问题。其次,必须要明确战略方向,这是一个公司老板必须具备的第二个核心能力,即领导力。中国大多数企业老板是一分为二型的。会管理的不会领导,会领导的又不精管理。其实对于任何一个公司老板来讲,你都必须既懂管理,又善领导,企业的发展永远不允许存在偏科的领导人。说到底,公司的发展瓶颈也无非是管理与领导的问题。不管是大公司还是小公司,发展的逻辑一定是先管理后领导。

资讯

世纪佳缘网警智能查杀系统上线一周年

日前,婚恋交友网站世纪佳缘公布了网警智能查杀系统上线一周年的成果。该系统可根据用户的行为数据,智能查杀出诈骗类用户,包括酒托、花篮托及各种金融诈骗分子。上线一周年来,世纪佳缘与各地公安机关建立联动机制,及时查找并拉黑可疑人员。截至目前,世纪佳缘配合公安机关已抓捕破获犯罪嫌疑人百余名。世纪佳缘还同时发布了“2013安全指数”,列举出常见于婚恋网站的诈骗手段和应对措施。世纪佳缘副总裁周忠孝强调,未来大数据在交友安全领域将起到至关重要的作用。

奇虎360发布《2013年中国网站安全报告》

日前,由360安全中心发布的《2013年中国网站安全报告》显示,中国网站整体安全形势不安全,医疗卫生类网站更是以45%的高危漏洞检出率排名最危险网站榜首。据悉,2013年对中国网站影响最大的漏洞是“Stuts2”命令执行漏洞”。利用该漏洞,黑客可轻易攻陷网站服务器,获取网站注册用户的账号密码和个人资料,而Struts2框架正广泛应用于国内大量知名网站上,包括各大门户、电商、银行等官网也受其影响。360为此发出红色警报,呼吁相关网站尽快更新Struts2漏洞补丁,或开启360网站卫士防范攻击。

“红福杯”首届中国儒商文化节在京举办

由中国儒商研究院、红福基金集团主办的“红福杯”首届中华儒商文化节于12月20—21日在美丽静谧的北京顺义区北京怡生园国际会议中心举行。中国儒商研究院院长、《当代儒商》杂志社执行社长胡志明致开幕词。来自北京、天津、上海、重庆及港澳台等全国二十多个省市(自治区、特区)分院的300多名儒商代表欢聚一堂。本次活动分三大模块,一是“红福杯”首届中华儒商文化节开幕式,二是中国儒商研究院建院八周年庆典,三是“中国梦与当代儒商的社会责任论坛”。

华泰汽车“温暖衣冬”再献爱心

近日,由北京青联发起的“温暖衣冬”公益活动火热举行,已是连续两次参与这一公益活动的华泰汽车将满载华泰人温暖爱心的100件冬衣,交付活动主办者的手中。2013年1月北京团市委组织的“温暖衣冬”第一次捐助活动中,作为北京青联委员的华泰汽车董事长张宏亮在得知这一信息后,立即在集团内部发出冬衣捐助动员令,第一时间将饱含着华泰人温暖爱意的捐助物资送到指定捐助点。他本人还自掏腰包购置了大量全新冬衣。作为一家有着强烈社会责任感的企业,华泰汽车多年来在关注教育公益事业方面,总投资已近亿元。

北京东城启动岁末购物周

北京东城商业“2013东城岁末购物周”于近日启动。此次岁末购物周由东城区商联会主办,首次运用新媒体进行商圈营销,王府井商圈在节日期间打造梦幻圣诞视觉体验;北京市百货大楼推出“圣诞游行”、“七彩雪夜”、“熊孩子合体”活动;新世界百货崇文店“绝对精彩 诞旦节”主题活动上演“上亿礼金大放送”;天雅珠宝城盛邀苏帮玉雕大师专场拍卖,与广大消费者一同品鉴中华玉石文化的博大精深;东直门商圈送礼、寻宝,节日中大派惊喜。(刘文森)

首届科技推广双先评比启动

近日,中国中医药研究促进会科技推广工作双先评比表彰新闻发布会在京召开。据了解,中国中医药研究促进会科技推广工作双先评比表彰工作将评选出中医药科技推广工作先进集体60名,个人60名。与以往不同,此次评选在注重面向基层和临床一线,不评选副司局级或者相当于副司局级及以上单位和干部,不评选县级以上党委、政府,处级干部比例也严格控制在20%以内。此外,为推动民族医药事业的发展,还特别规定民族医药获奖者占到获奖总名额的10%以上,以表彰民族医药在边缘地区为当地群众身体健康做出的贡献。

两千企业倡议设立“国际老板节”

日前,由中华国际集团董事长刘文华提议,全球2000多家企业共同响应并向联合国发起设立的首个节日“国际老板节”在北京启动。刘文华表示,“应该将企业创始人的勤勉敬业、开拓创新、诚实守信、包容奉献的企业家精神发扬,让更多的年轻人敢于创业。所以关注老板、关爱老板其实是一个全球性的话题,也是国际老板节所关注的核心”。当天,众多企业家倡议将每年12月23日作为“国际老板节”,企业领导者们以此作为学习交流的平台。

毛主席画像创作者王其智个人画展在京举办

为纪念毛泽东诞辰120周年,新中国第一代伟人肖像油画画家、天安门城楼毛主席肖像原作者之一王其智的个人画展于12月25日在北京民族文化宫三楼主东厅中国艺术名家精品馆拉开帷幕。据悉,本次展览由民族文化宫、中国民族画院主办,共展出王其智从事书画艺术创作以来的精品作品100余幅,展期共27天并免费向社会各界开放。国务院重点大中型企业监事会主席席士华,中宣部新闻出版局副局长张凡,原中共中央顾问委员会常务委员段君毅夫人,94岁高龄的陈亚琦,中国文联副主席、中国舞蹈家协会名誉主席白淑湘,毛泽东小女儿李讷及女婿王景春,毛泽东秘书张玉凤等领导、专家学者应邀出席了开幕式。